

重用“老臣”并打造个人特色，希望与中俄建立稳定关系

日本菅义伟新内阁：“求变”也“求稳”

告别长达7年8个月的“最长寿政权”安倍内阁，日本16日迎来71岁的第99任首相菅义伟，以及20名阁僚组成的新内阁。

面对仍在蔓延的新冠疫情、严峻的经济形势以及国民对稳定的迫切诉求，菅义伟显示出力图稳定的态度。在首场记者会上，他阐述了内政外交基本立场，强调应对疫情是“最优先问题”，对外则希望与中俄等周边国家建立稳定关系。



菅义伟(前排中)率领新内阁亮相

求变：设数字化大臣

当天在新首相出生地秋田县汤泽市，一些商家早早备好各种绘有菅义伟卡通头像的纪念物，从吃的馒头蛋糕、喝的咖啡，到穿的T恤、背的环保袋。一家企业甚至推出纪念款“菅酱”酸奶，其中添加的正是由菅义伟父亲打造、如今小有名气的“秋之宫草莓”加工而成的草莓酱。乡亲父老想蹭热度推广当地特产和旅游业的心思可见一斑，无论政府如何更替，日本人当下最关心的依旧是自己的“钱袋子”。

菅义伟对此心知肚明。有分析认为，安倍曾引以为傲的“安倍经济学”如今已是强弩之

末。疫情暴发之前，日本就已陷在经济增长缓慢的泥潭中苦苦挣扎，疫情的到来更令日本遭遇了有史以来速度最快的经济萎缩。尽管安倍任期内日本民众的工资收入有所上涨，但贫富差距继续加大。

因此，在当选首相后的首场记者会上，菅义伟在阐述新政府的施政方针时试图呼应民众的呼声：“现在最优先的课题就是应对新冠疫情……之后就是社会经济的复苏。”在表示将继承“安倍经济学”的同时，他也坦言需要“进行必要的改革和投资，以提振经济”。

新首相的“必要改革”从组建新内阁就已开始。他深知无为而治、“安规遵循”只会让他的首相生涯昙花一现，要想在历史上留下些许痕迹，经济似乎是个突破口。

起用有科技大臣经验的平井卓也担任新设立的数字化担当大臣，并创设“数字厅”，菅义伟试图带领日本在数字化领域发力，推动经济复苏。一直以来，由于人口老龄化等原因，日本在数据共享、整合以及网络教学、办公等数字化领域发展缓慢，制约了企业的数字化转型和数字经济的推进，疫情更是放大

了日本在这方面的劣势。

此外，相对于安倍及其他出身于政治世家的领导人，菅义伟更重视地方经济振兴。记者会上，他在促进地方发展方面谈到了此前力推的“地方税”，称今后要以此为中心，努力创造地方活力。

日本的地方经济很大程度上依赖于旅游业的推广。作为内阁官房长官时，菅义伟就积极鼓励民众在做好防疫措施的前提下参与国内游，助力“濒临死亡”的旅游业复苏。也正因为新首相对旅游业的“偏好”，近来日本股市旅游类股票价格飙升。

求稳：留下过半“老人”

在试图彰显“菅义伟特色”的同时，新首相也清楚，稳定是民众此刻的最大诉求。16日晚亮相的新内阁鲜明体现了这种考量：过半阁僚曾服务于安倍政府，意味着新内阁将在很大程度上继承安倍政策。菅义伟在谈及未来施政方针时，也表达了求稳的意愿。

新内阁中有不少“老面孔”。经过16日晚的首相任命仪式和阁僚认证仪式，由自民党和公明党联合组成的菅义伟内

阁正式亮相。曾在安倍内阁中任厚生劳动大臣的加藤胜信接替菅义伟，出任官房长官一职。前防卫大臣河野太郎改任行政改革担当大臣，前国家公安委员长武田良太改任总务大臣。副首相兼财务大臣麻生太郎、外务大臣茂木敏充、文部科学大臣萩生田光一、经济再生担当大臣西村康稔、经济产业大臣梶山弘志、环境大臣小泉进次郎、奥运大臣桥本圣子以及国土交通大臣赤羽一嘉等8名安

倍内阁成员留任。这意味着共有11名阁僚是安倍内阁中的“老人”。

在为数不多的“新面孔”中，首次入阁的防卫大臣岸信夫备受关注。不过，作为安倍弟弟，“新人”岸信夫在某种程度上也算半个“老人”。选择他担任关键的防卫大臣，不仅是菅义伟对安倍的“报恩”，也是在一定程度上延续安倍的外交政策，弥补自身的外交短板，向美国传递稳固日美同盟的信号。

与此同时，菅义伟也在记者会上首次表达他对中日关系的主张，希望同中国和俄罗斯等周边国家建立稳定关系。

由不显山露水、靠忠心和敬业历经安倍内阁8次改组的前官房长官菅义伟接任首相，并组建这样一个稳中求变的内阁班底，日本民众或许暂时可以放下心来。但菅义伟能否为日本民众带来长久的稳定，避免日本回到“十年九相”的过往，仍然有待观察。

齐旭

>>点评

安倍的“政略杰作”

16日，菅义伟当选日本新首相。他是在无悬念的情况下当选自民党总裁和首相的，“菅义伟首相”是安倍苦心孤诣的“政略杰作”。

日媒称，安倍在表明辞职意向的当天，曾经对周围人说过“接下来想交给菅义伟”“即使我不说，也会有不少声音要求菅义伟出马参选”的话。安倍表示“自己的意中人是菅义伟”的话在党内传开之后，顿时就出现了首相“指名后继人”的氛围。于是，自民党第一大派——细田博之领导的清和会(98名国会议员)和第二大派——麻生太郎领导的志公会(54名国会议员)，以及第五大派——二阶俊博领导的志士会(47名国会议员)，均表

示支持菅义伟。到选举时，自民党内主要9个会派，至少已有6个倒向菅义伟。因此，菅义伟高票当选早成定局，不足为奇。

菅义伟在安倍内阁里，已经当了7年零8个月的内阁官房长官。安倍几度改组内阁，更换阁僚，他都在内阁官房长官的位置上稳坐泰山。菅义伟作为安倍内阁的大管家，在安倍内阁中的地位，仅次于副首相麻生太郎，排名第三，被认为是安倍的左膀右臂、最得力的助手，在安倍政府的决策和人事安排上有着举足轻重的影响力。安倍认为，最能够忠实继承安倍路线，同时又熟悉抗击疫情工作、克服时艰的人，非菅义伟莫属。何况有观点认为，安倍这次辞职，表面上退

居幕后，让菅义伟上台，实际上可能还想继续掌控权柄，垂帘听政，暗里操控日本政坛。

由于长期执政的安倍在党内拥有很大影响力，安倍的意志很快就变成了自民党几个大佬的行动。自民党干事长二阶俊博就曾公开评价菅义伟：“只要被指定为(首相)就能胜任，是有力候选人之一。”

现年71岁的菅义伟，被日本媒体视为“过渡人物”“短命首相”。自民党是个利益集团，其中各派系都是为分配权力和利益而存在的，问鼎首相宝座和获取大臣的交椅一直是派系林立的自民党各派觊觎的目标，他们不会容忍一个无派系的人长期君临首相的位置。历史上，任何

一个小派系出身的首相都是短命的，何况是一个不拥有派系的首相。

笔者认为，菅政权比起长期稳定的安倍政权来，将是不稳定的。他没有独自的派系，是党内几个大派把他扶上首相宝座的。他受党内主要派系的支持，也必受其掣肘，安倍晋三、麻生太郎、二阶俊博对其影响力最大。外交上，安倍时代是安倍大权独揽，至菅时代，由于他不深谙外交，除安倍的影响将继续存在外，外务省官僚的意见也会有上升的空间。因此，这届新内阁可能是“软体内阁”，这位新首相即使胸怀抱负，施政也恐难显现鲜明和强烈的个人色彩。

王泰平

沙特发现距今12万多年前人类脚印

沙特阿拉伯文化部遗产委员会16日宣布，考古学家在沙特北部泰布克地区发现12万多年前的古代人类和动物足迹，是迄今在阿拉伯半岛上发现的最古老的人类生命证据。

遗产委员会首席执行官贾西尔·赫尔比什当天在利雅得举行新闻发布会说，包括沙特研究人员在内的一支国际考古学家团队在泰布克地区共发现了7个属于古代人类的脚印，另外还有107匹骆驼、43头大象和一些其他动物的足迹；同时还发现数百块化石，其中包括233具大象和羚羊的骨骼遗骸。通过鉴定遗骸上发现的牙印，考古学家还发现了食肉动物存在的迹象。

本栏稿均据新华社

环球博览

波音737MAX空难 美联邦航空局失职

据央视新闻客户端报道，美国众议院16日发布调查报告，认定波音737MAX系列飞机两起空难是波音及美国联邦航空局犯下一系列严重错误共同导致的。

报告称，2018年新加坡狮航客机失事和2019年埃塞俄比亚航空公司客机失事并不是由单一的机械故障、技术失误或管理不当引起，而是“波音工程师错误的技术假设、波音管理缺乏透明度以及联邦航空局监管严重不足共同引起的”。

报告指出，波音明知737MAX系列飞机存在设计缺陷，刻意向航空公司、飞行员及监管机构隐瞒，并通过商业关系影响监管机构的管理和审查。联邦航空局严重缺乏对波音737MAX系列飞机的审批和监管，甚至“在两起事故之间的关键时期拿公众的生命安全做赌注”。报告要求，对联邦航空局的监管模式进行彻底改革。

美国志愿者接种后生病 药管局查试验疫苗

美国食品药品监督管理局局长斯蒂芬·哈恩15日说，由于英国一名志愿者接种阿斯利康制药公司参与研发的新冠疫苗后生病从而触发调查，药管局要与阿斯利康展开“非常重要的工作以判断(疫苗)是否有安全问题”。

哈恩当天与参议员蒂姆视频连线时证实，阿斯利康与牛津大学合作研发的新冠疫苗临床试验在美国暂停。阿斯利康疫苗三期临床试验本月6日暂停，缘由是英国一名志愿者接种疫苗后出现严重不良反应，疑似患上横贯性脊髓炎。

阿斯利康和强生等9家药企8日发表联名公开信，承诺在疫苗的安全性和有效性没有得到全面证实前，不寻求监管部门批准疫苗。